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мають національне стратегічне значення, так і конкурентоздатність на 
світовому ринку. Для швидкого відновлення та довгострокового 
економічного зростання потрібні реформи, які створять основу для 
прискорення економічного відновлення та сталого розвитку.  
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Мета дослідження: проаналізувати роль механізмів перехідного 
правосуддя як частини належного врядування в Україні в умовах збройної 
агресії Російської Федерації та повоєнного відновлення, а також визначити 
їх потенціал для забезпечення справедливості та досягнення сталого миру. 
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Виклад основного матеріалу. Повномасштабна збройна агресія 
Російської Федерації проти України спричинила масштабні порушення 
прав людини, масове переміщення населення та стало суттєвим викликом 
для інституційної спроможності держави. У таких умовах перехідне 
правосуддя набуває стратегічного значення як комплексний механізм 
подолання наслідків збройної агресії та формування підвалин сталого 
миру. 

Сучасне розуміння перехідного правосуддя виходить за межі 
класичної дилеми «правда чи справедливість» та розглядає його як 
багатовимірну систему взаємопов’язаних механізмів: притягнення винних 
за вчинення міжнародних злочинів до відповідальності, встановлення 
істини, відшкодування шкоди, завданої жертвам збройної агресії, 
інституційних реформ та політики пам’яті [1]. Такий підхід дозволяє 
інтегрувати правові, політичні та соціальні інструменти в єдину стратегію 
повоєнного відновлення держави. 

Одним із ключових елементів перехідного правосуддя є притягнення 
до відповідальності за вчинення міжнародних злочинів. Дослідження 
доводять, що притягнення винних до відповідальності має стримувальний 
ефект і сприяє зниженню рівня майбутніх порушень прав людини як у 
державі, де здійснюються переслідування, так і в сусідніх країнах через 
ефект правової дифузії [2]. Для України це означає, що національні та 
міжнародні судові процеси здатні виконувати не лише каральну, а й 
превентивну функцію. 

Водночас виключна орієнтація на кримінальне переслідування є 
недостатньою. Комісії правди відіграють важливу роль у документуванні 
системних порушень прав людини, встановленні фактів, визнанні досвіду 
жертв та формуванні суспільного діалогу про минуле [3]. Вони сприяють 
формуванню офіційного наративу, що протидіє запереченню злочинів та 
історичним маніпуляціям. Досвід різних країн свідчить, що комісії правди 
можуть стати інструментом суспільного визнання страждань та 
відновлення гідності постраждалих. 

Разом із тим ефективність механізмів встановлення істини не є 
наперед гарантованою. Частина дослідників наголошує, що вплив таких 
інституцій на миробудування часто переоцінюється, а їх результативність 
залежить від політичного контексту, мандату та рівня суспільної довіри 
[4]. Для України це означає необхідність реалістичного планування 
очікувань і поєднання діяльності комісії правди з іншими інструментами. 

Важливою складовою перехідного правосуддя є визнання та 
підтримка жертв. Підходи, орієнтовані на постраждалих, передбачають не 
лише компенсаційні механізми, а й забезпечення їхнього права на голос, 
пам’ять і справедливість [5]. В умовах України, де мільйони громадян 
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зазнали травматичного досвіду війни, державна політика (policy), 
орієнтована на жертв, стає ключовою умовою соціальної згуртованості.  

Інтеграція механізмів перехідного правосуддя у систему належного 
врядування передбачає також інституційні реформи. Йдеться про 
очищення органів влади (люстрація), особливо у контексті деокупованих 
територій, реформу сектору національної безпеки та оборони, 
правоохоронних органів, судової системи тощо. Без структурних змін у 
системі державного управління навіть ті механізми перехідного 
правосуддя, як довели свою ефективність на практиці, залишатимуться 
обмеженими у впливі через нерезультативну або неефективну реалізацію. 

Окрім цього для України перехідне правосуддя є не лише механізмом 
подолання наслідків війни, а й частиною європейського інтеграційного 
курсу. Забезпечення верховенства права, дотримання прав людини та 
інституційної підзвітності відповідає стандартам Європейського Союзу та 
складає основу демократичної держави. 
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